从东学和韩国思想重新思考现代

——以实学的"地球开辟"和东学的"后天开辟"为中心——

柳生真(日本 天理大学)

1. 近现代社会的危机

本文的目的是通过韩国的"开辟"思想,探索克服近现代文明危机的新的重要视角的可能性。

化学家保罗·克鲁岑(Paul J. Crutzen, 1933-2021)等人提出了新的地质时代——"人类世(Anthropocene)",意指人类活动开始影响地球环境的时代。这一概念主要基于"地球界限(Planetary boundaries)"和"大加速(Great Acceleration)"两个重大假说。在该概念提出15年后的2024年3月,国际地质科学联合会下属的国际地层委员会第四纪地层小组委员会以反对多数否决了将人类世认定为地质年代的提案。但是,"人类世"论述可以说唤起了学术界和社会对人类活动对地球环境影响的关注。实际上,随着世界各地记录性的酷热、暴雨等气候变动的影响显著发生,现在任何人都难以否认正在发生地球规模的大规模气候变化。

然而,也出现了逆行这种趋势的动向。美国特朗普政府(特别是2025年现在的第二任期)批评气候变化相关研究是"不必要的支出"、"关于气候的过度警钟(climate alarmism)"。作为推进化石燃料产业和优先政府结构调整的政策之一,正在推进针对NOAA(美国国家海洋和大气管理局)、NASA(美国国家航空航天局)、EPA(环境保护局)等联邦政府主要科学机构的大幅预算削减和结构调整。

不仅在美国,各国都广泛蔓延着本国(民)中心主义、反全球主义、反移民、排外主义的动向。与此同时,种族主义、厌女症、反LGBTQ等反多样性、反平等风潮,以及反对疫苗等、阴谋论也盛行。

武藏野大学乌谷昌幸教授指出,这种全球性的极右化和阴谋论扩散等背景是人们的剥夺感。

那是指人们对自己一直拥有的某种重要东西被某人夺走的危机感或恐惧心理。例如, 对于包括许多特朗普支持者在内的美国白人至上主义者来说,由于非白人移民的增加, 白人社会所享有的优越地位正在丧失,这种剥夺感与种族歧视性的阴谋论结合在一起。根据乌谷的说法,这种剥夺感不仅限于美国的问题,在全球化进行的今天的国际社会中,基本上发达国家的国力逐渐衰退,在这些国家中首先从中产阶级开始没落。失去了一直享有的财产、地位、生活稳定而没落的中产阶级怀有强烈的剥夺感,寻找原因和"犯人"的心理增强,容易被阴谋论吸引。

反过来,某些影响力者或极右政治家诉诸这些人的剥夺感来聚集支持,即使他们的言行受到很多反对和批评,也会将其替换成"对不当受保护和享受利益的既得利益者进行大胆攻击并揭露其欺骗,既得利益层的抵抗势力想方设法要拉他下台"这样的情节,反而强化了支持者的支持和信任。

即,今天人类的活动影响地球环境,并通过气候变动等明显地展现在所有人眼前。但是,人类,特别是相对贫困化的中产阶级,产生了自己的社会资源被地球环境问题的基础性(对一般社会来说难以理解其意义和效果的)科学研究或女性、移民、性少数群体等弱者、少数者"浪费",自己熟悉的"过去的美风良俗""传统的"社会正在被侵蚀的剥夺感。阴谋论影响力者、极右政治家、宗教极右派等诉诸这种负面情绪,煽动、动员人们,结果恶化社会对立,也妨碍科学研究等。因此,本国中心主义、性别歧视主义、排外主义、自然破坏、阴谋论、反智主义等现代的负面部分重新获得力量,而人类的自由、平等权利、科学思维等现代的积极方面正在崩溃。

2. 崔汉绮、洪大容的地球开辟

在这种今天的危机状况下,韩国近代思想家提出的"开辟"思想或许能提供克服危机的线索。

水云崔济愚(1824-1864)说"十二诸国怪疾运数,岂非再开辟",海月崔时亨 (1827-1898)也说"大神师常言此世,虽尧舜孔孟之德亦不足言,现时乃后天开辟也", 这是众所周知的。

但是,意味着新时代或世界开启的"开辟"这一用语并非东学或新宗教独有。与水云几乎同时代的实学者惠岗崔汉绮(1803-1879)也使用过"开辟"这一用语。

凡天下周通之事,正在此时,大明弘治年间。欧洲西海岸国葡萄牙人嘉奴首次环游地球一周,此即天地之开辟也。其后商船周行,使臣与贸易商相继派遣,珍异物产与便利器械传播远近,礼俗与教文远播,为播越传说者所附演,无非"城内之乳"。

崔汉绮将葡萄牙人嘉奴首次环游地球评价为"天地的开辟"。这里所说的"嘉奴"指的是16

世纪的航海家、探险家胡安·塞巴斯蒂安·埃尔卡诺(Juan Sebastián Elcano, 1476-1526,也称del Cano)。他原本是费迪南德·麦哲伦(Ferdinand Magellan[英]/Fernão de Magalhães[葡], 1480-1521)率领的远征队的一名船长。但麦哲伦在菲律宾麦克坦岛与原住民作战时被首领拉普拉普杀死。埃尔卡诺率领远征队幸存者艰难逃出菲律宾群岛,于1522年9月返回西班牙。西班牙国王为纪念环游地球的功绩,赐予埃尔卡诺一个用银铸造的小地球仪。

不过崔汉绮的记录有不准确之处。首先,埃尔卡诺是西班牙出身的巴斯克人,原本不 是葡萄牙人。这可能是与葡萄牙出身的麦哲伦混淆了。

其次,麦哲伦舰队的航行期间是从1519年到1522年,相当于中国明朝正德14年到嘉靖 元年,与弘治年间无关。

但更重要的是崔汉绮将人类首次环游地球称为天地的"开辟"的意义。为什么呢?根据崔汉绮的说法,此后地球的东西南北通过航路连接,物产与思想、文化的流动活跃起来,使国内在经济上、文化上、思想上都丰富起来。可以说,他将人类活动地球化的转折点称为"天地的开辟"。

而且对崔汉绮来说,"开辟"不仅仅是环游地球。人类认识地球(大地是圆的)本身就是开辟。崔汉绮的开辟可以说是地球开辟。

至哉,地球之论也!明天地之实体,照千古之长夜。

在西方,地球说(大地球体说)本身从古希腊时代就存在,最古老的是公元前4世纪的天文学家克尼多斯的欧多克索斯(Eúdoxos ho Knídios)提出的。希腊化时代的希腊数学家、天文学家埃拉托斯特尼(Eratosthenes,公元前275-公元前194)历史上首次计算了地球的周长。此后,地球说长期作为理论假说存在,通过麦哲伦和埃尔卡诺的环球航行得到实证。

但西方人虽然早早论证和实证了大地是圆的,但直到大航海时代、帝国主义时代,都 只是将地球视为应该征服的对象、应该领土化的对象,几乎没有对地球进行哲学思考。

对地球,即我们站立的大地是圆的这一事实的思想意义进行深入思考的,与其说是早早发现大地是圆的西方人,不如说是朝鲜的实学者们。

例如,湛轩洪大容(1731-1783)根据地球说,在《医山问答》中借巨人实翁之口说: 俄罗斯和柬埔寨互相认为自己是正界(正立的世界),对方是横界(横立的世界);中 国和西方互相认为自己是正界,对方是倒界(倒立的世界),但实际上地上既无横界也 无倒界,都是正界。这是根据地球说,任何地方都可以成为世界的中心(正界)。这无 异于相对化华夷思想的主张。不仅如此,

以人观物,人贵而物贱。以物观人,物贵而人贱。自天观之,人与物均也。

即洪大容认为每个国家的人都以自我为中心思考,将其他国家的人视为偏离的错误的东西,但从地球的视角来看,都站在正确的位置上。更进一步,在人与物之间也容易以自我为中心思考,认为人(物)贵而物(人)贱,但从天的视角来看,人和物都是一样的。即洪大容从大地是圆的这一点推论,任何地方都不存在中心与边缘,但任何地方、任何东西都可以是中心,达到了脱自我中心、泛中心的思想。

后辈的崔汉绮也可能继承了这种视角,同时接受了比洪大容时代更先进的西方天文学、地理学。崔汉绮在《地球典要》中说明了地球上的昼夜、季节、气候、天气、潮汐等都是由天体运动形成的。地球的自转和公转、与太阳或月亮等其他天体的相互作用带来地球上的各种环境变化,人类在这样的地球环境中诞生,培育了各国的文化、产业、国政、思想和历史。崔汉绮说,只有对地球和地理有精密的理解,才能领悟气的运化,领悟气化时才能展开人道。"欲明天下之图志者,必得一统之要领,乃能通于大小事务,又能辨别顺逆、离合。故特举气化,分为四门与诸条目。"崔汉绮在《地球典要》中逐一介绍当时的世界各国,设立了属于气化生成门、顺气化之诸具门、导气化之通法门、气化经历门四个"门"的各种条目。

气化生成门:疆域、山水、风气、人民(户口额数)、物产

顺气化之诸具门:衣食、宫城、都、文字、农业、商(市浦、旗号)、工、器用(钱、船、财、田赋)

导气化之通法门:政(王、官、用人)、教、学、礼(乐)、刑禁(法、兵)俗尚(外道、鬼神)、使聘(程途)

气化经历门:各部、沿革

气化生成门指由自然环境规定的各国风土和产物。属于此的疆域、山水、风气、人 民、物产等是气化所造,不能以人的智巧或妄想改变。

其次,顺气化之诸具门指人们根据风土为生存而创造的文化或生业等。衣食、宫城、都邑、文字、农业、商业、工业、器用等属于此,论气化的得失,顺应气化则得当,违 背气化则不当。

第三,导气化之通法门意味着建立在前面的顺气化之诸具门即生活文化基础上的秩序和社会制度、精神文化。属于此的政治、宗教、学问、礼法、刑禁、俗尚、外交等,昧于气化则不好,通达气化则好。

第四, 气化经历门指各部即国内的地方或殖民地等和沿革即历史, (该国人)正确看待气化则经常自然显现, 不能正确看待气化则崇尚怪异。

对崔汉绮或其前辈洪大容来说,地球(大地是圆的)的发现不仅仅是天文学或地理学、地质学的发现。那是从地球的视角来看,地上任何地方都不存在中心/边缘=中华与夷狄,任何地方、任何人都可以是中心,是从自我中心思维方式的脱离和脱中心、泛中心的发现。

3. 崔济愚、崔时亨的后天开辟

如果说前章所见的崔汉绮和洪大容的地球开辟是认识论的、主知的开辟,那么水云和海月的"再开辟"、"后天开辟"可以说是价值论的、精神的开辟。

水云得道后就试图打破人有尊卑、贵贱的差等的、阶层的世界观。

水云解放了家中的两个女奴,让一个成为儿子的妻子,另一个成为养女。从水云生前 形成的接组织内部,教徒之间已经没有贵贱差等。

一律不分贵贱差等,屠夫与酒贩相处,挂薄帘男女混杂,寡妇与鳏夫亲近,有财无财 互相帮助,贫者欢喜。

这是反对东学的玉山书院儒生向儒林发布的通文中的一句,正因如此,反而可以知道 初创期东学得到了社会上受歧视和疏远的人们的积极响应。

东学咒文中的"侍天主",即所有人内心都侍奉着天主这种高贵的东西的信仰,使得众 人平等地拥有高贵价值的视角成为可能。

进一步发展水云开启的这种侍天主思想的正是海月崔时亨。他说"万物莫非侍天主",将"侍天主"的范围不仅扩大到人类,还扩大到其他生物或事物。因此,人类和万物都是侍天主的主体。

我(海月)去清州时,在徐泽顺家听到儿媳织布的声音。问徐君:"那是谁在织布的声音?"徐君回答说:"是我家儿媳在织布。"再问:"你说是你儿媳织布的声音,真的是你儿媳织布的声音吗?"徐君不明白我的话。岂独徐君,道人家来人时,不要说人来了,应该说天主降临了。

海月通过徐泽顺儿媳织布的声音,教导不要只看人的外表,要把人看作天主并那样对待。他还嘱咐母亲们:"道人家的夫人不应轻率地打孩子。打孩子就是打天主,天主不喜欢,气会受伤。道人家的夫人如果不怕天主、不怕伤气而轻率地打孩子,那孩子必定会死,恳切希望不要打孩子。"

有一次,门人金洛三说南启天原本不是土班(据说是白丁出身),入道后委任南启天为便宜长这一重要职务,让他领导(全罗道的)道人们,很多道人感到失望,请求海月收回南启天的便宜长帖纸(撤销任命)。海月则斥责说:"所谓两班和贱民的区别是人定的。任命道的职务是天主让做的。人怎能撤销天主的决定?"他指出嫡庶、班常的差别是这个国家的大病弊,告诫说:"这世上的人都是天主生的人,作为天民敬重之后才可说是太平。"

这样,海月在各种机会强调,女性、儿童、贱民等在封建体制下被压迫和贬低的人们也是侍奉天主的侍天主主体,应该敬重,决不能歧视或虐待。

不仅是人,海月说"人语即天语,鸟声亦是侍天主之声",人类以外的生物也是侍天主的主体。这明显表现在敬天、敬人、敬物的所谓"三敬"思想中。"敬天而悟人吾同胞物吾同胞之全的理谛","敬天依靠敬人之行为而以事实显其效果"。进一步说"人敬人不能成为道德之极致,进而至于敬物才能合一于天地气化之德"。

特别重要的是"以天食天",即以天吃天的说法。

我常言物物天、事事天,若认此理,物物皆以天食天也......若以天全体观之,天为养天全体,同质者以相互扶助成气化,异质者以天食天通气化......

即"物物天"、"事事天",所以物物都以天食天。根据海月的说法,天使质相同者通过相互扶助成就气化,质不同者通过以天食天养育全体。这种天(天主)理解在其他东方思想中难以找到渊源,但让人联想到英国科学家詹姆斯·洛夫洛克(James E. Lovelock,1919-2022)提出的盖亚理论(Gaia theory,或盖亚假说)。这是生物与地球相互关系,构成维持适合自己生存环境的自我调节系统的理论(假说),或将该系统本身视为一种巨大生命体的假说。盖亚理论本身因其目的论性质受到其他科学家批评(另一方面,将地球视为盖亚这一巨大生命体的盖亚理论也给神秘主义者和创作者带来了很多灵感),但洛夫洛克提出的生物与环境相互作用的观点被批判性地继承到地球系统理论中。

海月提出的"天主"一方面是通过(个别的)天吃(个别的)天来维持(整体)天,即通过无数生物相互捕食的食物链维持的地球生态系统的天。另一方面,海月也强调气相同者相互帮助的相互扶助。可以说具有以天食天的生态的、系统的方面和相互扶助的伦理方面两方面是海月提出的"天主"概念。

但是,我们一直以来太习惯于以"弱肉强食"、"生存竞争"、"适者生存"、"优胜劣败"等用语表象的(通俗)进化论或社会进化论思维方式。甚至相信这种世界观才是"科学的

"、"现实的"世界认识。结果通过不断竞争试图战胜他人,无视弱者为失败者,造成冷酷残酷的社会氛围,是否我们自己在制造难以生存、痛苦的社会?

但是上述关键词中的"弱肉强食"原本与达尔文和进化论无关。这源自唐代文人韩愈 (768-824)写的《送浮屠文畅师序》。

夫乌俯而啄,仰而四顾,夫兽深居而简出,惧物之为己害也。犹且不脱焉,弱之肉,强之食。今吾与文畅,安居而暇食,优游以生死,与禽兽异者,宁可不知其故乎?

这里"弱之肉,强之食"就是"弱肉强食"的由来。但韩愈在这里明确是在禽兽世界中弱者的肉成为强者的食物,但人类世界不是这样的文脉中说的,这点需要注意。

原本是区别禽兽与人类的词弱(之)肉强(之)食何时如何变成进化论的关键词,现在不得而知。但原本只是禽兽世界的事的"弱肉强食"不知不觉被视为包括自然界和人类世界的法则。进而成为正当化新自由主义的无限竞争、国际社会的帝国主义、力量的逻辑、强者的逻辑的逻辑。

但是,东学的"侍天主"思想,以及基于此的海月的"以天食天"的自然观、宇宙观,通过提示"以天食天"和"相互扶助"并存的世界认识,似乎能提供克服我们染上的通俗进化论或社会进化论世界观的线索。

4. 结语

包括气候变动在内的地球环境大变动现在已经显现为任何人都无法否认的现实。另一方面,在世界各国社会极右化、歧视主义扩散,本国(民)中心主义、反全球主义、反移民和排外主义、种族主义、厌女症、反LGBTQ等反多样性、反平等主义风潮大兴。与此同时,反疫苗等反科学主义、阴谋论等也得势。

可以说,西方现代化的负面方面如本国(或)中心主义、男性中心主义、父权制等正在破坏现代的积极方面如自由、平等、人权、科学。

我认为提供克服这种现代社会危机状况线索的正是韩国近代的"开辟"思想。

"开辟"虽然以创立和发展东学的水云崔济愚和海月崔时亨强调的而闻名,但朝鲜后期实学者们从不同方面谈到了"开辟"。惠岗崔汉绮将麦哲伦舰队的船长埃尔卡诺历史上首次环游地球评价为"天地的开辟"。因为由此地球上的东西南北通过航路连接,人类活动从地域规模扩大到地球规模。而且"地球"——大地是圆的——的发现也是人类在地球环境中适应生存的存在的发现。

崔汉绮的前辈实学者洪大容首先接受地球说,举例说每个国家的人都容易认为自己生

活的地方是正确的世界,其他世界的人生活得错误和奇怪,但实际上从地球的视角来看都是正立的,阐述了地球上任何地方都没有中心,任何地方都可以成为中心。进而他提出"人物均"思想,主张从天的视角来看,人和物都没有高低。

那么水云、海月阐述的东学中"开辟"的意义在哪里呢,我认为正在于"侍天主"即任何人都侍奉着天主这种贵重的东西,因此应该平等受到尊重的价值论转换。

水云生存时东学的接内部形成了不分男女、贫富、贵贱差别,相互尊重、相互帮助的平等主义共同体。海月进一步强调,女性、儿童、贱民也应作为侍奉天主的存在受到尊重。甚至主张连非人的事物也是侍天主的主体,不仅敬天敬人,还要敬物才能合一于天地气化之德。特别值得注意的是"以天食天"的教说。海月主张为养育天全体,同质者通过相互扶助成就气化,异质者通过以天食天使气化相通。这包含了天全体相互帮助的"相互扶助"和作为(个别的)天吃(个别的)天的"以天食天"。以天食天说可以说与影响今天地球系统理论的洛夫洛克的盖亚理论一脉相通,海月的天内含相互扶助的观点提供了克服近现代社会像常识一样接受的通俗(社会)进化论思维方式、将"弱肉强食""生存竞争"绝对化的世界观的视点。